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Úvod 


Dne 14. července 2015 byl ve Vídni po vleklých jednáních podepsán Společný komplexní 
 akční  plán,  zkráceně  íránská  jaderná  dohoda, mezi  Íránem,  členy  Rady  bezpečnosti  OSN 
 a Německem při koordinačním úsilí EU. Následně byla 20. června 2015 přijata rezoluce Rady 
 bezpečnosti OSN č. 2231, která dohodu potvrdila. Dohoda si klade za cíl ukončení íránského 
 jaderného  programu,  ukončení  procesu  obohacování  uranu  pro  vojenské  účely  a  omezování 
 výroby  plutonia,  výměnou  za  postupné  zrušení  hospodářských  a  finančních  sankcí  OSN 
 spjatých s íránským jaderným programem. Dohoda se snaží o prodloužení doby pro případnou 
 výrobu jaderné bomby z 2-3 měsíců alespoň na rok (tzv. break-out time). Írán po přistoupení 
 k podmínkám  nevyvíjet  a  nevyrábět  jaderné  zbraně,  může  využívat  svůj  jaderný  program 
 pro mírové účely a může v průběhu 15 let obohacovat uran maximálně na 3,67 % pouze pomocí 
 nejstarších  centrifug.  Zároveň  se  Írán  zavázal  ke  snížení  svých  uranových  zásob 
 o 98 % z 10 000 kg na maximálně 300 kg do 15 let. Jeho jaderný program bude probíhat jen 
 v zařízení Natanzu a pro mírové účely. Jaderný program je průběžně monitorován pracovníky 
 Mezinárodní agentury pro atomovou energii, kterým musí být zpřístupněn na vyžádání vstup 
 do  zařízení.  Íránská  jaderná  zařízení  budou  navíc  agenturou  kontrolována  i  po  ukončení 
 platnosti dohody. V případě porušení dohody jsou signatáři oprávněni obratem znovu na Írán 
 uvalit sankce. 


Dne 8. května 2018 se americký prezident Donald Trump rozhodl odstoupit od íránské 
 jaderné  dohody  a  obnovit  sankce  vůči  Íránu  mimo  jiné  kvůli  podezření,  že  Írán  pokračuje 
 ve svém jaderném programu pro vojenské účely, a tím porušuje dohodu z roku 2015. Vyzval 
 přitom  ostatní  signatáře  dohody,  aby  učinili  stejná  opatření.  Zároveň  pohrozil  sekundárními 
 sankcemi zahraničním subjektům, kteří obchodují i na americkém trhu, pokud budou s Íránem 
 nadále obchodovat.  


Tématem této práce je odstoupení USA od Společného komplexního akčního plánu. Práce 
 si klade za cíl zhodnotit ekonomické dopady na vzájemnou spolupráci a obchod Evropské unie 
 a Íránu a zároveň zhodnotit bezpečnostní aspekty a potenciální hrozby vzniklé odstoupením 
 USA  opět  se  zaměřením  na  Evropskou  unii  a  Irán.  Cílem  práce  není  hodnocení  dopadů 
 odstoupení na zbylé signatáře dohody, tedy na Rusko, Čínu a USA.  


Práce si stanovuje tři výzkumné otázky k dosažení cíle – jak ovlivňují obnovené americké 
sankce  vzájemný  vztah  a  obchod  Íránu  a  Evropské  unie,  jaká  vznikají  bezpečnostní  rizika 
odstoupením pro Írán a EU a v poslední řadě, zda hrozí odstoupením USA od dohody narušení 
vazeb mezi USA a EU.  



(6)V první  kapitole  se  práce  zaměřuje  na  teoretické  aspekty  mezinárodních  institucí 
 a spolupráce,  jmenovitě  neoliberalismu  a  konstruktivismu  jakožto  základních  přístupů 
 věnujících  se vzniku  a  přetrvání  mezinárodní  spolupráce  a  institucí.  Druhá  kapitola  pokládá 
 obecný teoretický rámec k sankčním opatřením s hlubším zaměřením na ekonomické sankce 
 a efekty jejich uvalení. Ve třetí kapitole se práce věnuje ekonomickým dopadům amerických 
 sankcí.  Nejprve  jsou  představeny  postoje  EU  a  Íránu  k odstoupení  USA  a  k  americkým 
 sankcím. Následně jsou přiblíženy dopady amerických sankcí na vzájemný obchod EU a Íránu.  


Čtvrtá  kapitola  se  zabývá  bezpečnostními  aspekty  týkajícími  se  odstoupení  USA 
 od dohody. První část je věnována problematice na Blízkém východě, kde potenciální obnovení 
 íránského  jaderného  programu  může  zapříčinit  další  vlnu  konfliktů  v již  dost  nestabilním 
 regionu, které mohou neblahým způsobem přispět k přenesení problémů i na evropskou půdu. 


Následně se kapitola věnuje spojenectví EU a USA po odstoupení od dohody.  


Pro  teoreticko-metodologickou  část  věnovanou  mezinárodním  institucím  a  spolupráci 
 byly  nejstěžejnější  publikace  Jana  Karlase,  dále  práce  čerpá  především  ze  zahraničních 
 publikací o mezinárodních vztazích a poté z díla Roberta Keohana After Hegemony. Druhá 
 teoretická kapitola týkající se sankčních opatření byla z velké části inspirována publikacemi 
 docentky Radky Drulákové a poté Brendana Taylora. 


Praktická část čerpá především z analýz a reportů týkajících se vzniku a existence íránské 
jaderné  dohody  a  odstoupení  USA.  Pro  pochopení  íránské  problematiky  jsou  důležité  práce 
Miroslava Tůmy. Z důvodu aktuální povahy tématu tvoří značnou část literatury i zpravodajské 
články Reuters a články z Foreign Affairs. Statistické údaje a vyjádření představitelů EU jsou 
získávány nejčastěji ze stránek jednotlivých orgánů EU.  
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1  Teoretické aspekty mezinárodních institucí a spolupráce 


Studium mezinárodních institucí se začalo rozvíjet v 80. letech 20. století, kdy dochází 
 k diskuzi na téma, jak instituce ovlivňují a utvářejí chování aktérů světové politiky. V pojetí 
 mezinárodních  institucí  se  odráží  jedny  z  hlavních  myšlenkových  přístupů  mezinárodních 
 vztahů  a  to  realismus,  neoliberalismus  a  konstruktivismus  (Martin  a  Simmons, 
 1998, str. 730- 733).  Pro potřeby  této  práce  bude  věnován  zřetel  na  neoliberalismus, 
 konstruktivismus a jejich pohled na mezinárodní instituce, jelikož tyto směry pracují s faktem, 
 že jsou státy schopné spolupráce.  


Mezinárodní  instituce  jsou  obecně  pojímány  jako  soubory  trvalých  pravidel,  které 
 vymezují vhodné chování aktérů v mezinárodních vztazích. Představují základní pilíř dnešního 
 uspořádání  světa  a  činí  anarchické  prostředí  mezinárodní  politiky  lépe  předvídatelné 
 a stabilnější  (Kratochvíl  a  Drulák,  2009,  str.  150).  Za  jejich  základní  typy  jsou  považovány 
 mezinárodní  organizace,  mezinárodní  režimy  a  v neposlední  řadě  normy  či  konvence. 


Jednotlivé typy se liší především mírou institucionalizace. Mezinárodní organizace mají vysoký 
 stupeň  institucionalizace.  Jsou  trvalého  charakteru  založené  na  formální  smlouvě,  často 
 se objevují  administrativní  orgány.  Mezinárodní  režimy  jsou  méně  formálního  charakteru. 


Krasner (1982, str. 2) pojímá režimy jako „soubory implicitních a explicitních zásad, norem, 
 pravidel  a rozhodovacích  procedur,  kolem  kterých  se  vytvářejí  očekávání  aktérů  v určité 
 oblasti“.  


Mezinárodní instituce se rozdělují také na všeobecné a specifické. Za všeobecné instituce 
 považujeme  například  suverenitu  či  mezinárodní  právo.  Specifické  instituce  jsou 
 charakterizovány ohraničenou působností v prostoru a čase, vznikají jako výsledek uvědomělé 
 činnosti  člověka  a  představují  konkrétní  normy  (Karlas,  2008,  str.  35).  Příkladem  může  být 
 třeba režim nešíření jaderných zbraní.  


1.1  Neoliberalismus 


Neoliberalismus se objevuje v průběhu 70. let 20. století jako reakce na neorealismus, 
 kdy postupně dochází k syntéze liberálního přístupu a některých neorealistických myšlenek. 


Neoliberalismus  z neorealismu  přejímá  především  myšlenku  anarchického  prostředí 
 mezinárodních  vztahů,  kde  v čele  stojí  stát  jako  nejvýznamnější  aktér.  Neoliberálové 
 ovšem přichází s argumentem, že ani anarchické prostředí nevylučuje možnost spolupráce mezi 
 státy (Kratochvíl a Drulák, 2009, str. 199).  


Karlas  (2008,  str.  52–53)  definuje  na  základě  rozborů  hlavních  prací  neoliberálních 
teoretiků šest hlavních myšlenek neoliberalismu. První myšlenkou je, že stát je hlavní aktér 



(8)mezinárodních  vztahů  a  chová  se  racionálně.  To  znamená,  že  stát  při  rozhodování  vybírá 
 vždy takovou  alternativu,  díky  které  dojde  k maximalizaci  jeho  užitku.  Státy  musí  dále 
 překonávat  tzv.  problémy  kolektivního  jednání.  Mezinárodní  prostředí  je  ovlivňováno 
 strukturou jednotlivých státních zájmů, které determinují, jestli dochází mezi státy k harmonii, 
 spolupráci,  nebo  naopak  ke  konfliktu.  Mezinárodní  politika  je  ovlivňována  mimo  jiné 
 i anarchickým prostředím, interdependencí a mezinárodními institucemi. Čím větší je stupeň 
 interdependence  mezi  státy,  tím  snadněji  vznikají  mezinárodní  instituce,  které  následně 
 pomáhají čelit společným výzvám, odstraňovat problémy kolektivního jednání, a tak udržovat 
 kontinuitu mezinárodního prostředí (Jackson a Sørensen, 2010, str. 43).  


Problémy kolektivního jednání vznikají, když státy nejsou schopné spolupráce, i když by 
 jim  to  přinášelo  výhody.  Podle  neoliberálů  lze  problémy  překonat,  pokud  existují  výnosy 
 ze spolupráce.  Za  takových  podmínek  státy  budou  spolupracovat  (Karlas  2008,  str.  53). 


Neoliberalismus využívá teorie her, díky které dokáže takové situace vymodelovat. Vychází 
 především  z tzv.  koordinačních  a  kolaborativních  her,  podle  kterých  poté  dochází  buď 
 ke koordinačním nebo kolaborativním problémům.  


Neoliberalismus  se  větví  na  dva  dílčí  směry  –  situační  strukturalismus  a  neoliberální 
 institucionalismus.  Oba  směry  vychází  z tvrzení,  že  „instituce  umožňují  státům 
 překonávat problémy  kolektivního  jednání  především  tím,  že  snižují  náklady  spolupráce“ 


(Kratochvíl  a  Drulák,  2009,  str.  149).  Situační  strukturalismus  pracuje  s modelem 
 koordinačních i kolaborativních her, neoliberální institucionalismus naopak pracuje s modelem 
 kolaborativních her, kde je typickým příkladem např. vězňovo dilema, a dále čerpá například 
 z teorie kolektivního jednání a teorii tržního selhání (Karlas, 2007, str. 73). 


Neoliberalismus  ukládá  institucím  především  funkci  regulativní,  jelikož  instituce 
 ovlivňují  jednání  států  a  umožňují  jim  kolektivně  řešit  problémy  a  spolupracovat.  Podle 
 neoliberalismu  vznikají  instituce  jako  „racionální  odpověď  států  na  problémy  kolektivního 
 jednání“,  tedy  na  problémy,  které  brání  výhodné  spolupráci  států  (Karlas,  2008,  str.  55). 


Instituce  představují  pro  neoliberály  především  výsledek  úsilí  států  naplnit  jak  své  zájmy, 
 tak i společný  zájem  o  vyřešení  problému  kolektivního  jednání  (Kratochvíl  a  Drulák, 
 2009, str.150). 


  


1.1.1  Situační strukturalismus 


Situační strukturalismus se více než na vznik institucí orientuje na vliv a roli institucí 
v řešení problémů kolektivního jednání. Podle strukturalistů sledují státy především své zájmy, 
zároveň však uznávají, že mezinárodní instituce tyto zájmy ovlivňují a mění tak mezinárodní 
systém.  



(9)Situační strukturalismus pracuje jak s modelem koordinačních, tak i kolaborativních her 
 a  tvrdí,  že  instituce  mohou  oba  problémy  kolektivního  jednání  odstraňovat  a  tím  dojde 
 k navázání  spolupráce.  Jako  koordinační  problémy  označujeme  moment  závislý 
 na komunikaci,  kdy  se  státy  nemohou  dohodnout  na  jednotném  postupu.  V rámci  řešení 
 koordinačních  problémů  mohou  instituce  umožnit  spolupráci  tím,  že  jednání  států  pouze 
 usměrní a tím se státy doberou stejné strategie. V takovém případě nemusí docházet k vymáhání 
 výsledků  ze  strany  centrální  autority,  jelikož  si  státy  vzájemně  důvěřují.  Vznikají  tak  spíše 
 konvence s nízkou úrovní institucionalizace. Kolaborativní problémy se objevují, když existují 
 důvody  pro porušení  podmínek  spolupráce  a  umocňují  se  v případě  negativní  zkušenosti 
 v minulosti  (Snidal,  1985).  V případě  jejich  řešení  zastávají  instituce  funkci  kontroly 
 nad dodržováním  pravidel  jednání.  Na  základě  smluv  může  dojít  k nutnosti  předvést 
 dodržování  závazků,  v opačném  případě  mohou  být  stanoveny  sankce.  Vzniká  spíše  vyšší 
 úroveň  institucionalizace  (Kratochvíl  a  Drulák,  2009).  Podle  neoliberálů  stojí  státy 
 před kolaborativními  problémy  např. v oblasti  liberalizace  mezinárodního  obchodu. 


Při odstraňování vzájemných tarifních překážek státy nemají jistotu, že druhá strana nebude 
 zvýhodňovat své výrobce jiným způsobem, čímž by byla spolupráce pro jeden stát nevýhodná. 


Podle  situačního  strukturalismu  mohou  právě  instituce  odstranit  kolaborativní  problémy, 
 jelikož svým vznikem určí pravidla a následně hlídají jejich dodržování (Karlas, 2008, str. 56).  


1.1.2  Neoliberální institucionalismus  


Teorie  neoliberálního  institucionalismu  vychází  především  z práce  teoretika  Roberta 
 Keohana, který se na mezinárodní instituce soustředí především od 80. let minulého století. 


Jeho práce z roku 1984 s názvem After Hegemony se věnuje syntéze realismu a liberalismu, 
 později  byl  přístup  pojmenován  jako  institucionalismus.  Keohane  vypracovává 
 tzv. funkcionální  teorii  režimů,  která  pokládá  základy  neoliberálního  institucionalismu 
 a vysvětluje vznik institucí na základě poptávky po funkcích, které instituce plní.  


Keohane  při  vytváření  teorie  neoliberálního  liberalismu  vycházel  částečně  z realismu 
a pojmu  anarchického  prostředí,  které  je  v tomto  případě  definováno  ve  smyslu  absence 
centrální  autority,  která  by  vydávala  pravidla  (Keohane,  1984,  str.  7).  Právě  v anarchickém 
prostředí je spolupráce mezi státy náročná a uplatňuje se zde analogie k vězňovu dilematu. Státy 
sice sdílejí zájmy, ale z obavy nedodržení podmínek spolupráce ostatních členů ke spolupráci 
nedojde (Karlas, 2007, str. 8). Podle Keohana lze vězňovo dilema překonat v případě splnění 
určitých  podmínek,  například  když  „spolupráce  probíhá  dlouhodobě  a  opakovaně  nebo 
když mají státy možnost se vzájemně pozorovat a vyhodnocovat své jednání a úmysly. Jinými 



(10)slovy řečeno, důsledky anarchického charakteru mezinárodní politiky mohou být překonány, 
 pokud jsou aktérovi dostupné informace o záměrech ostatních“ (Karlas, 2008, str. 58).  


Díky  mezinárodním  institucím  vznikají  standardy  a  vzorce  chování,  které  neukládají 
 vynutitelný  právní  status,  nevzniká  centralizovaná  autorita  a  státy  tak  zůstávají  suverénní 
 (Keohane,  1984,  str.  92–95).  Instituce  nejsou  založené  jen  na  rozložení  moci, 
 ale i na mezinárodním  právu,  a  hlavně  na  vůli  společenství.  Institucionalizace  postupně 
 zmírňuje  důsledky  anarchie,  potlačují  násilí  a  řeší  problémy  kolektivního  jednání  (Drulák, 
 2003, str. 151). Díky racionální úvaze o vzájemné kooperaci mohou členové lépe dosahovat 
 svých cílů a zisků z nich plynoucích (Waisová, 2009, str. 127). 


Další  funkcí  institucí  je  podle  Keohana  (1984,  str.  92–95)  snižování  nejistoty 
 a poskytování  informací,  jelikož  díky  vymezeným  standardům  jsou  jasně  daná  kritéria 
 pro analýzu chování a záměrů států podílejících se na spolupráci. Díky institucím jsou státy 
 informovány  o  záměrech  ostatních,  snižuje  se  tak  nejistota  i  asymetrie  v informovanosti 
 a tím i bariéra  celé  spolupráce.  Poslední  funkcí  je  snižování  transakčních  nákladů  –  jestliže 
 státy už společně úspěšně spolupracují v jedné oblasti, mohou se snadněji zapojit do spolupráce 
 i v jiných oblastech a tím snižovat svou finanční zátěž (Drulák, 2003, str. 150). 


Robert Keohane spolu se Stanley Hoffmanem ve svém díle After the Cold War (1993, 
 str. 395) definují celkem 6 rolí, které instituce zastávají: 


•  Slouží jako nástroj k vykonávání vlivu 


•  Ovlivňují povahu vyjednávacích strategií 


•  Slouží jako nástroj k vyvažování vlivu jiných institucí nebo ke snaze je nahradit 


•  Signalizují záměry vlád 


•  Definují závazky, které se státy ve své politice snaží naplňovat  


•  Ovlivňování zájmů státu  


Podle  prvních  pěti  funkcí  instituce  ovlivňují  a  regulují  pouze  jednání  států,  které 
 je postavené na jejich zájmech. Šestá funkce značí, že i instituce někdy dokáží ovlivnit zájmy 
 samotné. Díky interdependenci dochází k přeměně povahy zájmů států, které jsou označovány 
 jako  tzv.  společné  nebo  vzájemné  zájmy,  které  pak  ústí  i  v prohlubování  spolupráce. 


Aby existovaly společné zájmy, musí být snaha maximalizovat užitky závislá nejen na státu 
samotném, ale i na jednání dalších států (Karlas, 2008, str. 59). Jednotnost státu oslabují jedinci 
procházející tzv. procesem učení se, kterého jsou zdrojem právě mezinárodní instituce a obecně 
formy  propojení  aktérů,  které  překračuje  hranice  států  a  působí  na  změnu  povahy 
mezinárodních vztahů (Karlas, 2004, str. 8).  



(11)Realismus  tvrdí,  že  v mezinárodním  prostředí  existuje  buď  konflikt,  nebo  spolupráce 
 založena na hegemonii. Právě hegemon má ze spolupráce největší užitek. Jelikož je ochotný 
 nést  náklady  na  vytváření  a  udržení  mezinárodní  instituce  (režimu),  má  také  největší  moc 
 vytvářet  pravidla  (Kratochvíl  a  Drulák,  2009,  str.  165).  Keohane  (1984)  naopak  tvrdí, 
 že spolupráce  může  existovat  i  bez  hegemona,  i  když  je  často  vznik  institucí  hegemonem 
 iniciován.  V případě,  že  by  poklesla  relativní  moc  hegemona,  by  podle  realismu  musela 
 zaniknout i instituce. Keohane v tomto případě připouští i určitou iracionalitu aktérů. Instituce 
 vznikají,  protože  jsou  z racionálního  hlediska  pro  státy  výhodné.  V případě,  kdy  by  mělo 
 z racionálního hlediska dojít k zániku instituce, státy často volí možnost jejího přetrvání. Stane 
 se  tak  v případě,  že  jsou  transakční  náklady  na  nově  vzniklou  instituci  nebo  režim  vyšší 
 než náklady  na  jejich  udržení.  Díky  reciproční  snaze  o  pokračování  spolupráce  ze  strany 
 ostatních, mohou instituce přetrvat i za změny výchozích podmínek. Existující režim lze využít 
 i pro spolupráci i v jiných oblastech. Drulák (2003, str. 79) poukazuje na fakt, že se o nákladech 
 zmiňuje i Keohane v souvislosti s principem závislosti na předchozích vzorech.  


„Keohane  argumentuje  závislostí  na  předchozích  vzorech  (path  dependence)  a  tvrdí, 
 že režimy  v sobě  skrývají  náklady  (sunk  costs),  které  státy  investovaly  do  jejich  fungování. 


V okamžiku,  kdy  dochází  ke  změně  vnějších  podmínek  a  stávající  podmínky  jsou  výhodnější 
 než nastolení nových, je proto jednodušší udržet nebo jen upravit stávající režimy než vytvářet 
 režimy nové“ (Drulák, 2003, str. 79). 


V neoliberalismu  se  objevuje  princip  závislosti  na  předchozích  vzorech  (path 
 dependence)  ukazující  závislost  na  historickém  vývoji.  Douglass  C.  North  (1990,  str.  100) 
 koncept  definuje  slovy „path  dependence  znamená,  že  na  historii  záleží“.  Tento  princip 
 vyzdvihuje  přínos  minulosti  na  přítomné  a  budoucí  jednání  aktérů.  Minulost  tak  předurčuje 
 budoucnost.  V oblasti  mezinárodních  vztahů  a  politické  teorie  koncept  vysvětluje, 
 proč instituce  přetrvávají  a  nemění  se  v rámci  času  a  po  změně  podmínek.  Závislost 
 na předchozích vzorech funguje na transakčních nákladech. I když instituce aktuálně nejsou 
 efektivní,  transakční  náklady  způsobují  stálost  a  neměnnost.  Díky  již  fungujícím  institucím 
 existují výnosy ze spolupráce (North, 1991, str. 109).  


1.2  Konstruktivismus 


Konstruktivistický  přístup  se  objevuje  v 80.  letech  20.  století  a  přináší  s sebou  kritiku 
racionálních  a  materialistických  teorií,  tedy  jak  neorealismu,  tak  neoliberalismu.  Podle 
konstruktivistů obě teorie zapomínají na sociální faktory v mezinárodním prostředí a popírají 



(12)sdílené ideje, normy a hodnoty, stejně jako vliv historie. Konec studené války a vliv globalizace 
 přináší  zájem  konstruktivistů  směrem  k utváření  reality  prostřednictvím  zkoumání  identit, 
 především  sdílených  identit.  Paralelně  s tím  se  začínají  opět  zajímat  o  historii,  vliv 
 nepředvídatelných  událostí  na  světový  řád  a  přechod  od  konfliktů  ke  spolupráci  (Burchill, 
 2005, str. 206). Konstruktivisté spíše věnují pozornost vlivu institucí než faktorům vedoucích 
 k jejich  vzniku.  Obecně  však  vycházejí  z teze,  že  všeobecné  instituce  vedou  ke  vzniku 
 specifických institucí. 


Podle  konstruktivistického  přístupu  jsou  sdílené  ideje,  existující  v podobě  diskurzu, 
 identit  a  norem,  klíčovým  prvkem  mezinárodních  vztahů.  Zájmy  a  identity  států  jsou 
 definovány díky ideovým a normativním strukturám, ve kterých existují. Nejsou tak předem 
 dané ani trvalé, ale závisí i na interpretaci sociální reality. Ta je tvořena jako sociální konstrukt 
 prostřednictvím  jednotlivých  identit  a  zájmů  aktérů,  které  se  mohou  měnit  v závislosti 
 na normativních  strukturách  a  například  díky  procesu  učení  skrze  mezinárodní  instituce 
 (Hobson, 2000).  


Drulák  (2003,  str.  129)  zmiňuje  Jamese  Marche  a  Johana  Olsena,  představitele 
 sociologického  institucionalismu,  kteří  identifikují  dvě  logiky  jednání  aktéru  –  logiku 
 výhodnosti a vhodnosti. Logika výhodnosti typická pro racionální přístupy znamená, že státy 
 mají stabilní preference a racionálně zvažují své možnosti, aby dosáhly maximalizace svého 
 užitku.  Naopak  logika  vhodnosti  předpokládá  existenci  institucionálního  rámce  působícího 
 na identity aktérů, čímž je svazuje normami, se kterými musí být v souladu. Aktéři tak posuzují 
 vhodnost jednotlivých alternativ svého chování z hlediska své sociální role. Konstruktivismus 
 se  vymezuje  vůči  individuálnímu  užitku  jednotlivých  aktérů  a  logice  výhodnosti,  a  řídí 
 se logikou vhodnosti. 


Institucím  je  přisuzován  regulativní  a  silný  konstitutivní  vliv.  Konstituují  samotné 
 identity  a  zájmy  států,  a  představují  nutnou  podmínku  pro  existenci  zájmů,  identit 
 a smysluplného jednání aktérů. Mezi institucemi a identitami existují úzké vazby, které na sebe 
 vzájemně působí, čímž se i udržují. Díky ideovým strukturám aktéři chápou možnosti i limity 
 svého chování (Karlas, 2007, str. 75).  


Státy  následně  utvářejí  společenství  a  formulují  sdílenou  představu  o  světovém  řádu. 


Zájmy i identity států jsou vytvářeny díky procesu učení a zkušeností ze svého okolí, odrážejí 
 chování státu v mezinárodních institucích. Státy nejsou tak schopné sledovat jen maximalizaci 
 svého  užitku,  jelikož  normy  vymezují  prostor  pro  jejich  jednání  a  stávají  se  součástí 
 mezinárodní struktury (Burchill, 2005, str. 198).  


Alexander  Wendt  v 90.  letech  přichází  s kritikou  neorealistické  teze,  podle  které 
bez centrální  autority  státům  nezbývá  nic  jiného  než  dosahování  svých  cílů  prostřednictvím 



(13)vzájemného  soupeření.  Identita  a  zájmy  států  jsou  tak  dány  anarchickým  prostředím.  Podle 
 Wendta  jsou  zájmy  států  definovány  situací  (strukturami)  a  vytvářeny  prostřednictvím 
 vzájemné  interakce.  Instituce  vytváří  stabilní  struktury,  ve  kterých  se  státy  socializují 
 a prohlubují  spolupráci  s ostatními  a  společně  jednají  (Dunne,  2013,  str.  195).  Vzájemnou 
 spolupráci si postupně osvojují, čímž dostává permanentní charakter. Přichází tak s pojmem 
 sebe-stabilizující spolupráce, kdy původně došlo ke spolupráci z egoistických důvodů, později 
 byla přetvořena a přijata na základě vzniklých norem. Tím vznikají kolektivní identity, které 
 jsou podle Wendta základem státního chování a vzniku dalších zájmů (Drulák, 2003, str. 126).  


John  Ruggie  se  jako  jeden  z prvních  představitelů  konstruktivismu  zabývá  otázkami 
 vzniku, změny a vlivů režimů. Tvrdí, že režimy jsou součástí všeobecných institucí, které jsou 
 spojené  s tzv.  legitimním  sociálním  účelem  (tzv.  social  purpose),  tedy  s „intersubjektivně 
 sdíleným  pojetím  účelu  politických  institucí“  (Karlas,  2007,  str.  77).  Podle  Ruggieho  může 
 režim záviset na hegemonovi, ale není na něm závislý obsah režimu. Pro fungování režimů 
 je základem komunikace jakožto klíč pro dodržování závazků. 


Dalším  představitelem  konstruktivistického  přístupu  je  Friedrich  Kratochwil,  který 
 přichází  s tzv.  přístupem  komunikativní  akce  „zaměřující  se  na  dodržování  závazků, 
 vyplývajících  z existence  institucí,  zejména  režimů“  (Karlas,  2007,  str.77).  Podle  tohoto 
 přístupu  jsou  instituce  zakotveny  v hlubších  normativních  strukturách,  kterými  se  myslí 
 všeobecné  instituce.  Režimy  jsou  poté  dotvářeny  samotnou  komunikací  aktérů,  snaží 
 se o vzájemné  pochopení  a  koordinaci  svého  jednání  prostřednictvím  vhodných  argumentů. 


Na komunikaci,  resp.  na  praktickém  diskurzu  aktérů,  závisí  dodržování  závazků, 
a tedy i samotné  přetrvání  režimů.  Aktéři  musí  usilovat  o  vytváření  a  udržování  konsenzu 
ohledně norem chování, stejně tak jako o jejich následný výklad a aplikaci. Jakmile se vítězné 
argumenty scházejí s hlubšími normativními strukturami režimů, mohou režimy dlouhodobě 
existovat (Karlas, 2007, str.78).  



(14)
2  Sankční opatření 


Sankce  představují  v mezinárodním  prostředí  většinou  donucovací  opatření  státu 
 (nebo skupiny států) vůči jinému aktéru v reakci na protiprávní chování, a to bez použití síly. 


Sankční  opatření  jsou  nejčastěji  prostředkem  k ovlivňování  chování  aktérů  nebo  jejich 
 potrestání za minulé činy, mohou však plnit i funkci signalizační (Druláková, 2012, str. 55). 


Stát  uvalující  sankce  (vysílatel)  může  sankce  směřovat  do  mnoha  oblastí,  v obecné  rovině 
 se nejčastěji jedná o diplomatické vztahy, a především o hospodářskou oblast.  


V první  podkapitole  se  práce  věnuje  obecné  charakteristice,  klasifikaci  a  efektivitě 
 sankcí, druhá podkapitola se zvlášť týká ekonomických sankcí, které jsou pro záměry této práce 
 nejdůležitější. 


2.1  Obecná charakteristika, klasifikace a efektivita sankcí  


V mezinárodním  právu  jsou  sankce  označovány  jako  protiopatření,  která  reagují 
 na porušení  mezinárodněprávních  norem.  Sankce  mohou  být  jak  jednostranné  (unilaterální), 
 tak mnohostranné  (multilaterální,  většinou  uvalované  mezinárodní  organizací).  Donucovací 
 prostředky  se  dělí  na  retorze  a  represálie  a  často  mohou  být  brány  jako  omezování 
 svrchovanosti. Retorze označují chování útočící do faktické zájmové sféry subjektu, represálie 
 zasahují do oprávněné sféry subjektu (Malenovský, 2008, str. 357).  


Sankční  opatření  se  obvykle  klasifikují  do  tří  skupin  –  diplomatické,  ekonomické 
 a vojenské  sankce.  Jak  je  zmíněno  výše,  ekonomickým  sankcím  se  věnuje  samostatná 
 podkapitola. Diplomatické sankce se řídí Vídeňskou úmluvou o diplomatických stycích z roku 
 1961 a Vídeňské úmluvě o konzulárních stycích z roku 1963. Sankce se týkají např. udělování 
 agrément  a  exekvatur,  udělování  víz,  přerušení  styků  (diplomatických  nebo  konzulárních, 
 případně veškerých styků) nebo také prohlášení za persona non grata. Vojenské sankce zahrnují 
 zbrojní embarga i embarga na zbraně hromadného ničení. Zákaz vývozu zbraní je často spojen 
 i  se  zákazem poskytování  služeb  souvisejících  s jejich  používáním  (Druláková,  
 2012, str. 25–27). Cílem je obvykle zabránění konfliktu nebo narušení bezpečnosti a udržení 
 míru díky odříznutí subjektu od jeho dodávek zbraní a finančních prostředků k jejich získávání. 


Existují  i další  sankce,  mezi  které  patří  cestovní  omezení,  zákazy  letů  a  omezení  tranzitu 
 a mnoho dalších. Zasaženy mohou být i vědeckotechnické, kulturní a sportovní styky.  


Sankce fungují přímo i nepřímo – přímo míří na stát a jeho představitele, nepřímo míří 
 na  obyvatele,  kteří  následně  vyvíjejí  nátlak  na  svůj  stát.  Během  90.  let  vzniká  koncept  tzv. 


cílených sankcí (smart sanctions), které se snaží přímo zasáhnout původce problémů a tím snížit 
negativní humanitární dopady na běžné obyvatele. Spolu s tím se snižují i náklady, i přesto, 



(15)že samotné proniknutí do vybraných skupin a cílování na dané subjekty je časově náročnější 
 než uvalení všeobecných sankcí (Kratochwil, 2018, str. 239). 


Taylor  (2010)  uvádí  3  základní  přístupy  týkající  se  efektivity  sankcí.  První  přístup 
 pokládá  sankce  za  účinné  a  snaží  se  zkoumat,  jaké  faktory  vedou  k jejich  účinnosti.  Taylor 
 (2010,  str.  22)  uvádí  za  přední  představitele  tohoto  přístupu  jména  jako  G.  C.  Hufbauer, 
 J. J. Schott  a  K.  A.  Elliot,  kteří  se  soustředili  na  implementační  podmínky  sankcí,  aby  byly 
 co nejefektivnější.  Druhý  přístup  definuje  sankce,  spíše  než  jako  nástroj,  jako  symbol 
 nesouhlasu a vyjádření názoru, kdy jejich cíl i reálné dopady jdou stranou. V mezinárodním 
 prostředí  tak mohou  být  uvalené  sankce  ze  strany  mocnosti  jen  demonstrační  strategií,  jak 
 sezviditelnit jako zodpovědný stát udržující mír a pořádek (Taylor, str. 21)  


Představitelem třetího přístupu „sankce jsou neúčinné“ je podle Talyora (2010, str. 18) 
 norský  sociolog  Johan  Galtung.  Tzv.  přístup  pain-gain  očekává,  že  se  stát  vyhne  „bolesti“ 


z ekonomických sankcí tím, že změní své chování (čímž „získá“ stát uvalující sankce). Galtung 
 považuje tento přístup za naivní, jelikož problém je mnohem komplexnější a nebere se v potaz 
 role dalších subjektů, kteří jsou sankcemi také ovlivněny (Biersteker et al. 2016, str. 39). Roli 
 hraje také problematika implementace sankcí, rozdílnost cílů vysílatelů i případné nezapojení 
 všech  stran.  Sankce  mají  zároveň  integrační  prvek,  kdy  dochází  k vnitřní  soudržnosti  státu 
 a jeho posílení sankcím čelit. Některé státy navíc mají možnost diverzifikovat obchodní vztahy 
 a tím i dovoz,  čímž  se  mohou  stát  méně  závislí  na  komoditě,  na  kterou  je  sankce  uvalena. 


V extrémním případě hraje faktor také obcházení sankcí prostřednictví černému trhu. Neúspěch 
 může být mimo jiné i důsledkem odcizení se se spojenci i se samotnými domácími firmami 
 v zemi  vysílatele,  kterým  sankce  (nejčastěji  unilaterální)  poškodí  jejich  obchodní  zájmy 
 i důvěryhodnost (Hufbauer, 2007, str. 9).  


Sankce nemají dopad jen na stát, na který jsou uvaleny (adresát), ale také na stát, který 
 sankce realizuje. Vysílatel musí zvážit mnoho skutečností, včetně nákladů na uvalení a následné 
 udržení  sankčního  režimu  z dlouhodobé  perspektivy.  Sankce  by  měly  být  transparentní 
 s ustanovenými  podmínkami  pro  případné  ukončení  sankčního  režimu.  Zároveň  vznikají 
 pozitivní i negativní externality i pro státy třetí strany, zahrnující mimo jiné ztráty pracovních 
 míst,  náklady  spojené  s přerušením  dodávek  komodit  a  zajištěním  dodávek  náhradních. 


Při zavedení  sankcí  je  tedy  důležité  dopředu  odhadnout,  jaké  dopady  mohou  vzniknout 
 na prosté obyvatele a třetí strany, čímž se lépe zabrání humanitárním problémům.  


Sankce nemusí být jen represivním nástrojem, ale také podnětem k vyjednávání. Díky  
tzv.  přístupu  cukru  a  biče  mohou  sankce  působit  také  jako  nástroj  přesvědčování,  kdy  jsou 
subjektu  představeny  nejen  benefity  (ústupky),  ale  i  hrozba  trestu  (uvalení  dalších  sankcí) 
(Kratochwil, 2018, str. 244). 



(16)Askari (2003, str. 94–95) klasifikuje cíle sankcí do čtyř skupin.  


•  „Účelné a cílevědomé – cílem je změna chování adresáta prostřednictvím poškození 
 jeho ekonomiky. Pokud ke změně chování dojde, sankce jsou ukončeny.  


•  Utišující,  paliativní  –  cílem  je  vyjádření  názoru  vysílatele  a  snaha  zapůsobit 
 na mezinárodní prostředí a veřejné mínění. Mají spíše symbolický charakter.  


•  Trestající  –  cílem  je  trest  za  minulé  chování  a  snaha  zabráni  jeho  opakování 
 prostřednictvím způsobení ekonomické ztráty.  


•  Záškodnické – cílem ekonomicky poškodit a znevýhodnit subjekty nebo celé odvětví.“ 


Hufbauer (2007, str. 10–16) přichází s klasifikací dle konkrétních cílů, mezi které patří 
 změna politiky cílové země v omezeném rozsahu, změna vládnoucího režimu v cílové zemi, 
 narušení vojenské výbojnosti cílové země, snížení vojenského potenciálu cílové země a jiné 
 změny  chování  (např.  opuštění  okupovaného  území).  Cíle  se  v průběhu  jejich  uplatňování 
 mohou měnit v reakci na změnu chování adresáta.  


Giumelli (2013, str. 9–15) vnímá sankce jako prostředek ke změně chování, avšak dává 
 jim  roli  donucovací  (coercing),  omezující  (constraining)  a  signalizační  (signalling).  Subjekt 
 uvalující  sankce  se  musí  při  vytváření  strategie  rozhodnout,  kterým  směrem  se  bude  jeho 
 strategie ubírat a jakým způsobem chce adresáta ovlivnit. Strategie se v čase mohou měnit – 
 příkladem  může  být  přístup  EU  k sankcím  z roku  2006  uvalených  na  Írán.  Z počátku  bylo 
 hlavním cílem donutit Írán, aby se vzdal ambicí na držení nukleárních zbraní, k čemuž nedošlo. 


Další fází bylo omezování, tedy snaha zhoršit Íránu přístup k technologiím a prostředkům, a tím 
 zvýšit jejich náklady na nukleární program. Signalizační efekt nabyl významu především díky 
 tomu, že ukázal, že Smlouva o nešíření jaderných zbraní (Non-ppoliferation Treaty, dále jako 
 NPT) má stále svou silnou pozici a jakékoliv snahy jiných států vyvíjet a držet nukleární zbraně 
 budou potrestány.  


Efektivitu  sankcí  lze  navíc  hodnotit  z ekonomického  pohledu  a  z pohledu  politických 
 věd. Ekonomie považuje sankce za úspěšné, pokud dokázaly poškodit adresáta sankcí. Vychází 
 při tom z působení sankcí na trh zboží, služeb i kapitálu. Z ekonomického pohledu mají tedy 
 sankce smysl, pokud je stát na kapitálu a dovozu komodit závislý. Zároveň čím větší počet států 
 sankce  uvalí,  tím  těžší  je  pro  donucený  stát  najít  kompenzaci.  Naproti  tomu  politická  věda 
 hodnotí úspěch sankcí v případě, že splnily stanovený cíl, což znamená, že došlo k odstranění 
 situace, která v první řadě vedla k uvalení sankcí (Druláková, 2009, str. 70). 


Sankce se považují za účinnější i v případě, že má vysílatel a adresát intenzivní a přátelské 
vazby. V případě multilaterálních sankcí je kritérium úspěšnosti také ve spolupráci a existenci 
společných  zájmů  a  cílů  donucujících  zemí  vůči  adresátovi.  Často  totiž  dochází  spíše 



(17)ke kompromisu  jednotlivých  zemí  ať  už  v přístupu  k sankcím  nebo  jejich  cílům  (společný 
 zájem a cíle EU nemusí být stejné jako zájmy a cíle Ruska nebo Číny). Právě absence jasně 
 definovaných  cílů  a  podmínek  ukončení  sankcí  může  vést  časem  ke  stavu,  kdy  vysílatelé 
 nebudou  schopni  definovat  moment,  kdy  je  možné  sankce  zrušit  bez  toho,  aniž  by  si  tímto 
 krokem  nesnížili  reputaci.  Stejný  problém  nastává,  pokud  sankce  vůbec  nedosáhly 
 požadovaného cíle. Podle Smeetse (2018, str. 7–8) jsou sankce nejefektivnější první dva roky 
 po jejich implementaci. Postupem času dokáže adresát najít způsob, jak si ztrátu kompenzovat, 
 ať  už  se  jedná  o  přeorientování  ekonomiky  nebo  prohloubení  spolupráce  s třetí  stranou 
 a navázání nových spojenectví. 


2.2  Ekonomické sankce  


Ekonomické  sankce  jsou  významným  ekonomickým  nástrojem,  který  dokáže  zahýbat 
 celým mezinárodním systémem, jelikož příčiny jejich uvalení i jejich cíle jsou často politického 
 charakteru. Ekonomické sankce se týkají nejen obchodu, ale i finančních toků.  


Mezi typické ekonomické sankce se řadí embargo, tedy zákaz vývozu do donucované 
 země a bojkot, zákaz dovozu z donucované země. Míra sankcí se liší případ od případu, může 
 dojít  k naprostého  odstřihnutí  veškerých  obchodních  styků  zemí  anebo  k přerušení  vztahů 
 ve určitých oblastech. Efekt sankcí závisí na předchozím vztahu subjektů, dopady sankci jsou 
 více viditelné v případě dobrého vztahu zemí. Mezi další nástroje ekonomických sankcí patří 
 i zvyšování cel, odmítání licencí na vývoz i dovoz a v neposlední řadě také odvolání doložky 
 nejvyšších  výhod  (Druláková,  2009,  str.  69).  V rámci  ekonomických  sankcí  jsou  zavedeny 
 humanitární  výjimky,  které  zabraňují  negativnímu  dopadu  sankcí  na  běžné  obyvatele.  Patří 
 mezi ně například zdravotnický materiál a vzdělávací potřeby, základní potraviny a oblečení 
 a spolu s tím spojené platby za základní spotřební zboží.  


Opatření  týkající  se  finančních  toků  umožňují  lepší  kontrolu  případné  snahy  obejít 
 sankce,  jelikož  finance  jsou  v rukou  větších  bankovních  a  finančních  společností. 


I když finanční  sankce  nejsou  viditelné,  jsou  mnohdy  účinnější,  lépe  vynutitelné 
i kontrolovatelné. Finanční sankce zahrnují zmrazení aktiv donucovaného státu a jeho státních 
příslušníků nebo zákaz investic. Mimo jiné se může jednat o kontrolu kapitálových a finančních 
toků. Opatření mohou mimo jiné cílit i na dané jednotlivce, když je vyhlášen konsolidovaný 
sankční  seznam  s osobami  (Druláková,  2012,  str.  27–28).  Ekonomické  sankce  mohou 
také pomáhat  k zabránění  konfliktu,  jelikož  například  bojkotem  vývozu  důležitých  komodit 
(např. ropa) dochází k omezení finančních prostředků pro adresáta sankcí, a omezuje se tak jeho 
schopnost vést válku. 



(18)Právě  v oblasti  ekonomických  sankcí  se  nejčastěji  objevují  již  výše  zmíněné  cílené 
sankce,  nejčastěji  mířící  na  nejbohatší  vrstvy,  politické  elity  a  organizované  skupiny  (často 
teroristické  organizace  a  subjekty  podporující  terorismus),  týkající  se  luxusního  zboží, 
vojenského  materiálu  a  zbraní.  Vysílateli  se  také  sníží  administrativní  náklady  a  samotná 
kontrola dodržování sankcí je jednodušší a efektivnější (Druláková, 2009, str. 72). 



(19)
3  Ekonomické  dopady  odstoupení  USA  od  Společného  komplexního akčního plánu 


Spojené státy americké uvalily po unilaterálním odstoupení od Společného komplexního 
 akčního plánu (Joint Comprehensive Plan of Action, dále jako JCPOA) na Írán sankce platné 
 před vznikem dohody. Mimo jiné se USA rozhodly, že budou sankciovat zahraniční subjekty 
 obchodující  na  americkém  trhu,  pokud  budou  současně  obchodovat  s Íránem.  Sankce  byly 
 uvaleny  ve  dvou  vlnách,  po  90  dnech  v srpnu  2018  a  po  180  dnech  v listopadu 
 2018 (Geranmayeh, 2018).  


První srpnová vlna sekundárních sankcí zasáhla nákup dolarů íránskou vládou, íránský 
 obchod  se  zlatem  a  vzácnými  kovy,  stejně  jako  obchod  s  hliníkem,  ocelí  a  uhlím.  Sankce 
 dále mířily na automobilový průmysl, nákup a prodej íránské měny a zahraniční účty v íránské 
 měně. Druhé listopadové kolo sankcí ukládalo mnohem silnější sankce, týkající se především 
 íránského  energetického  sektoru,  transakcí  spojených  s nákupem  ropy  a  ropnými  produkty, 
 stejně jako transakcí spojených s íránskými ropnými společnostmi jako např. Národní íránská 
 ropná společnost. S tím byly spojené sankce i na přepravní společnosti. Dále sankce zahrnovaly 
 především transakce zahraničních institucí s Íránskou centrální bankou a dalšími finančními 
 institucemi,  stejně  jako  poskytování  pojištění  a  dalších  transakcí  s Íránem.  Výjimku  tvoří 
 humanitární dovozy (U.S. Department of the Treasury, 2018). 


USA  navíc  udělily  výjimku  osmi  zemím,  které  mohou  v menším  množství  z Íránu 
 dovážet ropu pod podmínkou, že se dovozy postupně sníží až na nulu. Mezi tyto země patří 
 Čína,  Indie,  Japonsko,  Jižní  Korea,  Tchaj-wan,  Turecko,  Řecko  a  Itálie.  Evropská  unie 
 ani tři evropští  signatáři  dohody,  Německo,  Francie  a  Velká  Británie,  výjimku  nedostali 
 (Wroughton, 2018).  


Tato kapitola se nejprve bude věnovat reakcím EU a Íránu na rozhodnutí USA odstoupit 
 od dohody a uvalit sankce, následně bude rozebrán dopad sankcí na jejich vzájemný obchod.  


3.1  Postoj Íránu k odstoupení USA a k uvaleným sankcím 


Odstoupení  USA  od  jaderné  dohody  s sebou  přineslo  různé  emoce  ze  strany  Íránu 
 reflektující již předchozí názory Íránců týkající se JCPOA. Prezident Hasan Rúhání, jakožto 
 silný  přívrženec  dohody,  se  ke  kroku  amerického  prezidenta  Donalda  Trumpa  opakovaně 
 vyjádřil  slovy,  že  Írán  je  ochotný  nadále  dodržovat  závazky  plynoucí  z dohody  v případě, 
 že ostatní  signatáři  zůstanou  dohodě  věrní  a  ekonomické  zájmy  Íránu  nebudou  poškozeny. 


Spolu s tím varoval, že v případě kolapsu dohody je Írán schopný do několika týdnů obnovit 
proces obohacování uranu. Prezident Hasan Rúhání navíc odmítl omezení vývozu íránské ropy 



(20)a  zdůraznil,  že  hodlají  sankce  porušovat  a  s ropou  i  nadále  obchodovat  (Immenkamp, 
 2018, str. 4–5). 


Na druhé straně politického spektra stojí velitel Íránských revolučních gard Muhammad 
 Alí  Džafarí,  který  dohodu  již  od  svého  počátku  považoval  za  nedůvěryhodnou.  Zároveň 
 informoval,  že  pokud  Írán  nebude  moci  prodávat  svou  ropu,  nedovolí  to  ani  dalším  zemím 
 v regionu.  Informoval  tak  o  úmyslu  Íránu  v takovém  případě  zablokovat  Hormuzský  průliv 
 (Sharafedin,  2018).  Průliv  je  strategickým  místem  pro  přepravu  ropy  z Perského  zálivu 
 a je skrze  něj  dováženo  skoro  90  %  ropy  z oblastí  Blízkého  východu.  Zablokování 
 Hormuzského průlivu by ihned zvýšilo ceny ropy, což by velmi ovlivnilo světovou ekonomiku 
 (Furgacz, 2012, str. 42). 


Duchovní vůdce Íránu Sajjid Alí Chameneí odstoupení USA kritizoval a oznámil, že Írán 
 je ochotný dodržovat závazky pouze v případě, že EU dostatečně ochrání vzájemný obchod. 


Írán tak požadoval záruky, že EU ochrání evropské firmy vůči americkým sankcím a nenaruší 
 se  tak  obchodní  vztahy.  V průběhu  května  stanovil  šest  podmínek,  které  musí  EU  splnit, 
 aby dohodu i nadále dodržovali. Mezi tyto podmínky patří například zajištění odbytu íránské 
 ropy a přetrvání transakcí, které zaručí evropské banky, a dále nevměšování se do íránských 
 testů  balistických  raket  či  angažovanosti  v  blízkovýchodním regionu  (Immenkamp, 
 2018, str. 4–5).  


Právě  balistické  rakety  a  přítomnost  Íránu  na  Blízkém  východě  byly  jedním  z důvodů 
 vypovězení smlouvy ze strany USA. Teherán se navíc v lednu 2019 pokoušel dopravit pomocí 
 balistických raket družice do vesmíru, což bylo odsouzeno nejen ze strany USA ale i Francií, 
 podle kterých byly porušeny podmínky rezoluce OSN č. 2231 z roku 2015, kde se Írán zavázal, 
 že nebude 8 let vyvíjet balistické rakety schopné nést jaderné hlavice. Írán však tvrdí, že jejich 
 balistické rakety toho nejsou schopné a tím pádem rezoluci neporušují (Irish, 2019).  


Články  152–155  íránské  ústavy  týkající  se  zahraniční  politiky,  odmítají  nadvládu 
 (a dohody, které by vedly k nadvládě), vměšování do vnitřních záležitostí země, stejně jako 
 odmítají  sbližování  se  s velmocemi.  Země  chce  ochraňovat  všechny  muslimy  a  pomáhat 
 utlačovaným  státům  (Constitute  Project,  2019).  Íránsko-americké  vztahy  jsou  dlouhodobě 
 napjaté a vládne mezi nimi nedůvěra. Írán není ochotný s USA jednat o nových podmínkách 
 právě  z důvodu,  že  se  snaží  vynutit  změnu  íránského  režimu  a  jeho  zahraniční  politiky. 


Po oznámení  odstoupení  od  dohody  dokonce  došlo  k pálení  americké  vlajky  v íránském 
parlamentu a kopie dohody JCPOA společně se skandováním „smrt Americe“ (Pleitgen, 2018).  



(21)3.2  Postoj EU k odstoupení USA a k uvaleným sankcím 


Evropská unie stanula po odstoupení USA před důležitým rozhodnutím, zda následovat 
 USA,  odstoupit  od  dohody  a  přerušit  tak  styky  s Íránem,  anebo  u  dohody  setrvat 
 i na úkor amerických sekundárních sankcí a tím narušit vztahy s USA. Ve společném vyjádření 
 projevily  Francie,  Německo  a  Velká  Británie  lítost  nad  rozhodnutím  prezidenta  Donalda 
 Trumpa se slovy, že hodlají dohodu i nadále dodržovat, jelikož Írán je v souladu se závazky 
 stanovenými dohodou. Zároveň USA vyzvaly, aby svým krokem nezatěžovaly ostatní signatáře 
 dohody  (Prime  Minister’s  Office,  2018).  Podobně  se  vyjádřila  Federica  Mogherini,  Vysoká 
 představitelka Unie pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku, která upozornila, že íránský 
 jaderný program existuje ve stanovených mezích mírového využití, a tím nedochází k narušení 
 světové bezpečnosti. Zdůraznila také, že EU a státy E3 (Velká Británie, Německo, Francie) 
 hodlají  i  nadále  respektovat  dohodu,  která  podporuje  vzájemný  obchod  a  zlepšuje  život 
 íránských obyvatel (EEAS Press Team, 2018). Evropské země jsou si vědomy, že v případě 
 jejich odstoupení od dohody by pro Írán neexistoval důvod, proč se nevrátit ke snaze získat 
 jaderné zbraně, čímž by byla ohrožena nejen bezpečnost na Blízkém východě, ale i bezpečnost 
 zbylé části světa.  


V návaznosti na podmínky Íránu, že dohodu hodlají dodržovat v případě, že EU dodrží 
 jejich  podmínky,  a  především  zajistí  odbyt  íránské  ropy,  EU  jako  první  krok  obnovila, 
 a částečně upravila v srpnu 2018 blokovací nařízení z roku 1996 s cílem zmírnit dopady sankcí 
 na evropské firmy operující v Íránu.  


„Blokovací  nařízení  umožňuje  hospodářským  subjektům  z EU  získat  náhradu  škody, 
 jež plyne  z amerických  extrateritoriálních  sankcí,  od  osob  nebo  subjektů,  které  ji  způsobily, 
 a ruší účinek rozhodnutí soudů třetích zemí, která z nich vycházejí. Zakazuje také subjektům 
 z EU tyto sankce dodržovat, pokud jim to Komise výjimečně nepovolí v případě, že by jejich 
 nedodržení vážně poškodilo jejich zájmy nebo zájmy Unie“ (Evropská komise, 2018).  


Ukazuje  se  však,  že  má  nařízení  dopad  spíše  na  malé  a  střední  firmy,  jelikož  většina 
 korporátních společnosti si váží více amerického trhu. Neuposlechnutí sankcí a ztráta přístupu 
 na americký trh je pro ně větší prohrou než odchod z íránského trhu. Následně Evropská komise 
 vyčlenila  speciální  balíček  v hodnotě  18  miliónů  euro  na  pomoc  Íránu  především  pro  jeho 
 ekonomickou udržitelnost a rozvoj po uvalení sankcí (European Commission, 2018).  


V lednu 2019 vytvořila Velká Británie spolu s Německem a Francií tzv. special purpose 
vehicle,  mechanismus  s názvem  Nástroj  na  podporu  obchodní  výměny  (Instrument 
for Supporting  Trade  Exchanges,  dále  jako  INSTEX),  fungující  jakožto  zprostředkovatelská 



(22)instituce podporující nedolarový obchod s Íránem. Z Íránu přišly rozporuplné reakce. Někteří 
 mechanismus  vítají  jako  dobrý  první  krok  a  ujištění,  že  EU  dostojí  svým  závazkům.  Další 
 ho označují  za  nedostačující  pro  udržení  dohody,  ponižující  a  nepřijatelný,  jelikož  nebude 
 schopný pojmout množství transakcí, které chce Írán provést, a především nezahrnuje transakce 
 spjaté s ropou. Sajjid Alí Chameneí označil mechanismus za vtip a zradu. V reakci na INSTEX 
 oznámila nakonec Íránská centrální banka v březnu 2019 registraci zrcadlového mechanismu 
 s názvem Speciální obchodní a finanční institut (Special Trade and Finance Institute, dále jako 
 STFI) (Radio Fadra, 2019). 


INSTEX  je  výsledkem  devíti  měsíční  snahy  evropských  zemí  dodržet  své  závazky 
 a ochránit  tak  dohodu.  V první  řadě  se  soustředí  především  na  nezbytné  spotřební  zboží, 
 základní  potraviny  a  léky,  které  sice  nepodléhají  díky  humanitárním  výjimkám  americkým 
 sankcím,  ale  i  přesto  se  setkávají  se  zdráhavým  postojem  evropských  bank  přijímat  íránské 
 peníze.  Postupem  času  se  má  stát  INSTEX  legitimním  nástrojem  pro  obchodování  Íránu 
 i se třetími  státy  (např.  Čína  nebo  Indie)  fungující rámci  mezinárodních  standardů.  Zároveň 
 by měl  zahrnovat  širší  škálu  zboží  a  transakcí,  nejlépe  ropu  (EEAS  Press  Team,  2019). 


Ze strany USA zatím nedošlo k žádné reakci signalizující uvalení sankcí i na INSTEX. Pokud 
 by se však k mechanismu chtěly přidat státy jako Čína nebo Indie, významní odběratelé íránské 
 ropy, USA by pravděpodobně negativně zareagovaly.  


Samotné fungování mechanismu není zatím úplně jasné a technické aspekty jsou zatím 
 v řešení. INSTEX bude mít však podporu ze států E3, které jsou akcionáři INSTEXu, některé 
 další evropské státy uvažují, že se k mechanismu také přidají a diverzifikují tak riziko. Na řadě 
 by  mělo  být  vytvoření  podobné  transparentní  a  důvěryhodné  instituce  v Íránu  za  asistence 
 E3, která  by  již  od  svého  vzniku  nepodléhala  americkým  sankcím  (Geranmayeh 
 a Batmanghelidj, 2019). Evropské země současně očekávají, že se Írán přidá do Finančního 
 akčního výboru (Financial Action Task Force, dále jako FATF), orgánu bojujícímu „proti praní 
 peněz,  financování  terorismu,  financování  šíření  zbraní  hromadného  ničení  a  dalším 
 souvisejícím hrozbám vůči integritě mezinárodního finančního systému“ (FATF, 2018). Soulad 
 se  standardy  FATF  je  klíčový  pro přilákání  investorů  do  země  a  transparentnost 
 podnikatelského  prostředí,  které  je  v Íránu  postiženo  korupcí  (International  Crisis  Group, 
 2018, str. 9–10).  


Cílem INSTEXu je v podstatě zredukovat množství transakcí mezi finančními institucemi 
Íránu a Evropy, které by případně byly sankciovány. Mechanismus má zaručit, že vzájemné 
platby  nepřekročí  hranice  Íránu.  Princip  by  měl  být  následovný:  Evropský  subjekt  kupující 
íránskou ropu by byl prostřednictvím určitého procesu spojen s evropskou firmou vyrábějící 
a prodávající stroje do Íránu. Subjekt kupující ropu by zaplatil peníze rovnou firmě prodávající 



(23)stroje do Íránu. Zrcadlovým způsobem by tato transakce probíhala v Íránu – vývozce íránské 
 ropy by přijal platbu od subjektu kupujícího stroje. Tímto způsobem platby nepřekročí hranice 
 Íránu a nebudou zainteresovány žádné finanční instituce. Mechanismus bude však v první fázi 
 zahrnovat  spíše  humanitární  dovozy,  transakce  týkající  se  ropy  nejsou  zatím 
 zahrnuty, což vyvolává nedůvěru Íránu v evropskou snahu dodržet své závazky (Geranmayeh 
 a Batmanghelidj, 2019).  


3.3  Dopad sankcí na vzájemný obchod EU a Íránu  


Evropská  unie  byla  před  uvalenými  sankcemi  OSN  spjatými  s jaderným  programem 
 největším a nejdůležitějším obchodním partnerem Íránu. Poté byl Írán dlouhodobě izolován, 
 odstranění  sankcí  při  přijetí  dohody  JCPOA  v roce  2015  vedlo  k opětovnému  zintenzivnění 
 obchodu,  který  se  velmi  rychle  zdvojnásobil  (Strategic  Communications,  2018).  V roce 
 2018 byl Írán 39. partnerem Evropské unie (na 37. místě samostatně v dovozu i ve vývozu). 


Evropská unie je po Číně druhým největším exportérem do Íránu (celkem 8,4 mil. euro, tvoří 
 asi 20 % íránského importu). Írán do EU exportuje v hodnotě 8,9 mil. euro (EU je na třetím 
 místě, před ní je Čína s 60 mil. euro a Indie s 12 mil. euro), což je 20,1 %. Celkově je EU 
 druhým  největším  íránským  partnerem  po Číně,  s hodnotou  17,3  mil.  euro,  což  tvoří 
 asi 17 % z celkového íránského obchodu (European Commission, 2019, str. 9).  


Graf 1: Obchod EU s Íránem v letech 2015–2018 


Zdroj: EUROPEAN COMMISSION. European Union, Trade in goods with Iran. In: European 
 Commission: Directorate-General for Trade [online]. 19.3.2019 [cit. 2019-04-05]. Dostupné z: 


https://webgate.ec.europa.eu/isdb_results/factsheets/country/details_iran_en.pdf 
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(24)Jak  je  patrné  z grafu  č.  1,  po  vzniku  dohody  v roce  2015  vzájemný  obchod  viditelně 
 vzrostl,  především  dovoz  se  zvýšil  v roce  2016  o  340  %  a  následně  se  zdvojnásobil  v roce 
 2017. V roce  2018  je  naopak  patrný  pokles  obchodu  z důvodu  odstoupení  USA  spojeného 
 se strachem  a odchodem  mnoha  evropských  firem  z Íránu.  Import  se  snížil  o  6,5  %  na  9,46 
 miliónu euro, export o 17,7 %. Celkově byla hodnota bilance obchodu EU s Íránem záporná 
 (European Commission, 2019, str. 3).  


Udržení ekonomických vazeb Evropské unie a Íránu je v podstatě íránskou nejdůležitější 
 podmínkou pro přetrvání dohody. Mechanismus INSTEX je prvním krokem, jak udržet dohodu 
 a vzájemný obchod, i když se zatím soustředí se především na malé a střední podniky. Některé 
 korporace  se  z íránského  trhu  stáhly  krátce  poté,  co  Trump  oznámil  odstoupení  od  dohody. 


Mezi  takové  firmy  patří  například  francouzská  společnost  Total,  která  ukončila  projekt 
 v hodnotě  4,8  miliardy  dolarů  na  dvacet  let  z roku  2017,  kdy  se  rozhodla  spolu  s čínskou 
 společností  CNCP  investovat  do  technologií  a  rozvoje  11  plošin  na  těžbu  zemního  plynu 
 v oblasti  Jižní  Párs.  Írán  potřebuje  právě  investice  do  nových  technologií  a  plošin,  stejně 
 jako know-how,  aby  jejich  těžba  byla  efektivní  a  tím  pádem  i  výnosnější.  Společnost  Total 
 má však  kapitál  v hodnotě  10  biliónů  na  americkém  trhu  a  90  %  jeho  finančních  operací 
 prochází přes americké banky. Investice po firmě Total nakonec převezme Čína (Aljazeera, 
 2018).  


Další významnou firmou odcházející z íránského trhu je společnost Airbus, které USA 
 zrušily licenci k prodeji letadel, jelikož asi 10 % součástek pochází z USA. Dohoda o doručení 
 200 letounů, z toho 100 od firmy Airbus, 80 od Boeing, 20 od ATR, v hodnotě 18–20 miliard 
 dolarů byla dohodnuta na konci roku 2016, zatím však byly doručeny pouze 3 airbusy a 8 letadel 
 od firmy ATR. Aerolinky Air France, KLM a British Airways přerušily během druhé poloviny 
 roku 2018 své lety do Íránu údajně kvůli slabému výdělku z trasy, a ne kvůli sankcím (Hafezi, 
 2018).  


 K sankcím  se  přidala  také  firma  MAERSK  poskytující  lodní  přepravu  (především 
tankery  převážející  ropu).  Firma  uvedla,  že  kvůli  odstoupení  od  dohody  se  zvýšily  ceny 
ropy, což zvýšilo cenu obchodu s kontejnerovými loděmi. Odstoupila i firma Siemens, Lukoil, 
General Electric, Renault a Peugeot a mnoho dalších. Je zřejmé, že americký trh je pro velké 
firmy  přitažlivější  než  íránský.  Pro  Írán  jsou  však  odchody  velkých  firem  velkou  ztrátou 
(Immenkamp, 2018, str. 8). Dohoda JCPOA vymanila Írán z izolace, které čelil z předešlých 
sankcí. Nové kontrakty měly nejen přispět k investicím, novým technologiím a novým strojům 
(aut,  letadel…),  ale  především  měly  urychlit  vývoz  ropy  díky  výstavbě  nových  plošin 
a zefektivnění výroby a přepravy ropy. Právě ropa je hlavním vývozním artiklem, na kterém 
v podstatě stojí íránská ekonomika (Wald, 2018).  



(25)Írán je na čtvrtém místě na světe v zásobách ropy a na druhém místě se zásobami zemního 
 plynu. V dubnu 2018, kdy došlo k odstoupení Spojených států, prodával Írán 2,5 miliónů barelů 
 za  den.  V listopadu,  kdy  proběhlo  druhé  kolo  sankcí,  již  Írán  prodával  pod  milión  barelů 
 denně, což  je  počet  srovnatelný  s tím,  kolik  Írán  prodával  v letech  2012–2016,  kdy  platily 
 předešlé  sankce  OSN  (Lawrer,  2019).  Prezident  Trump  sice  udělil  osmi  státům  výjimku 
 na dovoz ropy z Íránu (Čína, Indie, Japonsko, Jižní Korea, Turecko, Tchaj-wan, Itálie a Řecko), 
 na  export  to však  nemělo  příliš  vliv,  i  když  jsou  součástí  právě  jedni  z největších  dovozců 
 íránské ropy jako Indie nebo Čína. V lednu 2019 se odhadoval prodej okolo 1 miliónu barelů 
 za den, v únoru mezi 1,1 a 1,3 miliónu barelů za den (Vakhsouri, 2018).  


Vybrané  státy  však  nemají  žádnou  jistotu,  že  bude  výjimka  prodloužena,  a  nemohou 
 si tak efektivně naplánovat nákupy ropy. S nejistotou se pojí i cena světové ropy. V případě 
 neprodloužení výjimek by ceny ropy stouply. Země OPEC navíc plánují snížit těžbu, což cenu 
 ropy také navýší. Otázkou tak zůstává, zda prodloužení výjimek na dovoz íránské ropy nebude 
 vhodným  krokem  k udržení  cen  ropy.  Kdyby  k prodloužení  nedošlo,  ceny  by  se  udržely 
 jen díky navýšení nabídky ropy ze strany zemí OPEC, což by bylo proti jejich plánu snižovat 
 těžbu.  Pro  EU  je  Írán  vhodným  partnerem  pro  diverzifikaci  dodávek  ropy  a  zemního  plynu 
 pro snížení  závislosti  na  Rusku.  Íránské  ceny  ropy  jsou  navíc  nižší  a  mohly  by  dotlačit 
 např. společnost Gazprom ke snížení cen (Tichý, 2017, str. 40).  


Na  americké  sankce  zareagovala  také  Společnost  pro  celosvětovou  mezibankovní 
finanční  telekomunikaci  (Society  for  Worldwide  Interbank  Financial  Telecommunications, 
dále jako SWIFT) se sídlem v Belgii, která vyloučila některé íránské banky ze systému se slovy, 
že  je  to  v zájmu  udržení  stability  a  integrity  celosvětového  finančního  systému.  Vyloučení 
ze systému  znemožňuje  Íránu  dostat  zaplaceno  za  vývoz  a  zaplatit  dovoz  do  země.  Nestalo 
se tak  poprvé,  v roce  2012  byly  ze  systému  vyloučeny  všechny  íránské  banky,  což  značně 
ochromilo íránský obchod, zejména vývoz ropy (Aljazeera News, 2018). 
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4  Bezpečnostní  aspekty  odstoupení  USA  od  Společného  komplexního akčního plánu 


Šíitský Írán, obklopený převážně sunnitskými arabskými státy, nemá se svými sousedy 
 příliš  vřelé  vztahy.  Jeho  hlavními  nepřáteli  jsou  Izrael  a  Saudská  Arábie,  kteří  jsou  navíc 
 spojenci dalšího nepřítele Íránu – Spojených států amerických. Kvůli předchozím sankcím OSN 
 byl  Írán  dlouhou  dobu  izolován  od  světa  a  obchodu.  Írán  se  naučil  spoléhat  především 
 sám na sebe, což je spojeno s mnoha aktivitami, které mezinárodní společenství odsuzuje, jako 
 například  jeho  státní  podpora  terorismu,  hlavně  Hamásu  a  Hizballáhu  nebo  právě  íránský 
 jaderný  program.  Právě  angažovanost  Íránu  v oblasti  Blízkého  východu  a  jeho  podpora 
 teroristických  organizací  byly  jedním  z mnoha  důvodů,  proč  se  prezident  Trump  rozhodl 
 odstoupit  od  dohody,  jelikož  Írán  svým  chování  představuje  hrozbu  pro  mezinárodní  mír 
 a bezpečnost. Prezident Trump se snaží Írán izolovat a prostřednictvím sankcí ho odstřihnout 
 od finančních prostředků, díky kterým je jinak schopný financovat teroristická hnutí a vyvíjet 
 jaderný program. Jeho nátlak na íránskou vládu změnit své chování působí na první pohled jako 
 snaha o politiku změny režimu (policy regime change), což ale Bílý dům popírá (Davenport. 


2018). Americká snaha zatlačit vliv Íránu zpět k jeho hranicím a snížit jeho působení v oblasti 
 jsou jasnými znaky, že Írán ohrožuje zájmy USA, a hlavně zájmy a bezpečnost jeho spojenců, 
 např. Izraele (Simon a Stevenson, 2018). 


Jak bylo zmíněno v předešlé kapitole, Írán je ochotný dodržovat dohodu JCPOA, pokud 
 Evropská unie splní některé podmínky, jako například zajištění odbytu íránské ropy a přetrvání 
 obchodních  vztahů.  V případě,  že  by  EU  íránské  podmínky  nezvládla  splnit,  Írán  varoval 
 o okamžitém navrácení se k obohacování uranu a jadernému programu. Pokud by Írán opravdu 
 obnovil svůj jaderný program, byla by závažným způsobem ohrožena bezpečnost na Blízkém 
 východě s následky i pro Evropskou unii. 


V následujících  kapitolách  se  práce  zabývá  nejprve  potenciální  hrozbou  obnovení 
íránského  jaderného  programu  pro  vojenské  účely.  První  a  druhá  kapitola  bude  zaměřena 
na stabilizační  a  destabilizační  faktory  případných  jaderných  zbraní  v Íránu.  Třetí  kapitola 
se bude  týkat  spojenectví  USA  a  EU,  které  v poslední  době  čelí  mnoha  neshodám 
i přes to, že oba  aktéři  sdílí  pohled  na  některé  blízkovýchodní  hrozby  jako  islámský  stát, 
izraelsko-palestinský  konflikt  a  íránský  jaderný  program  (a  obecně  jadernou  proliferaci 
v oblasti). 



(27)4.1  Destabilizační faktory v blízkovýchodním regionu 


Írán, potenciálně vlastnící jaderné zbraně, je vnímán jako narušitel bezpečnosti a stability 
 v oblasti. Každý z jeho regionálních sousedů vnímá Írán jako hrozbu z různých úhlů pohledu, 
 obecně se však obávají posilování íránské moci a šíření íránské ideologie. Pro Izrael se jedná 
 o permanentní strach o vlastní existenci, jelikož Írán Izrael neuznává a hrozí jeho zničením. 


Spolu s tím se posiluje íránský vliv u izraelských hranic. Saudská Arábie dlouhodobě bojuje 
 s Íránem o hegemonické postavení na Blízkém východě, neshody panují také kvůli náboženství 
 a íránské podpoře šíitských minorit a extrémistů, kteří narušují saudské zájmy (Barnes-Dacey 
 et al. 2018, str. 2–3). Írán se se Saudskou Arábií střetá v tzv. zástupných válkách (proxy wars), 
 které se na Blízkém východě odehrávají především v Jemenu a Sýrii. Íránu je vyčítána podpora 
 teroristických organizací a hnutí jako je palestinský Hamás nebo Hizballáh v Libanonu, zároveň 
 podpora Asadova režimu v Sýrii. Financováním teroristických hnutí prosazuje Írán své zájmy 
 a  zahraniční  agendu  a  šíří  islámskou  revoluci.  Díky  tomu  je  Írán  schopný  poměrně  rychle 
 mobilizovat své spojence a zdroje k dosáhnutí svých cílů (Barnes-Dacey et al. 2018, str. 5). 


Izraeli  i  Saudské  Arábii  velmi  vyhovoval  stav  před  dohodou  JCPOA,  kdy  byl  Írán  kvůli 
 sankcím izolovaný a neměl tolik prostředků k prosazování svého vlivu. Po jejím vzniku se Írán 
 vymanil  z izolace  a  díky  růstu  ekonomiky  byl  a  je  schopný  více  investovat  právě  do  výše 
 zmíněných subjektů a tím narušuje stabilitu arabských režimů (Tůma, 2016, str. 36)  


Asi  největší  hrozbu  pro  region  představuje  eskalace  případného  íránsko-izraelského 
 konfliktu, kde by Izrael pravděpodobně získal podporu minimálně od USA a Saudské Arábie 
 na útoky na íránská jaderná zařízení, které by mohly zpomalit íránský pokrok. Íránská zařízení 
 jsou  však  rozesetá  po  celé  zemi  a  velmi  dobře  střežená,  často  umístěná  mezi  horami 
 nebo pod zemí (Furgacz, 2012, str. 43). Tůma (2018, str. 5) nevylučuje, že se Izrael snaží svojí 
 proti-íránskou rétorikou ospravedlnit svou vlastní politiku a držení jaderných zbraní, ke kterým 
 se  ale  veřejně  nepřiznává.  Izrael  je  znepokojen  s Íránskou  podporou  palestinské  organizace 
 Hamás.  Relativně  dobré  íránské  vztahy  s Irákem  poskytly  Íránu  volnou  cestu  do  Sýrie, 
 kde podporují  režim  Bašára  Asada,  a  mají  díky  tomu  možnost  rozmístit  své  jednotky  
 na  syrsko-izraelské  hranici  a  vozit  do  oblasti  zbraně.  Obě  dvě  země  se  na  syrském  území 
 neustále konfrontují a bombardují své sklady a základny (Lund, 2018). Írán v Sýrii spolupracuje 
 i s Ruskem a samozřejmě s Hizballáhem, kterému hojně poskytuje finance, výcvik, technologie 
 a  zbraně.  Hizballáh  se  mimo  jiné  pohybuje  právě  v oblasti  Golanských  výšin,  které  Izrael 
 okupuje (Tůma, 2018, str. 5) 


Postupem času se ukazuje, že některé z důvodů Trumpova odstoupení od dohody příliš 
nekorespondují s pravdou. Příkladem může být odvolání se na vystoupení izraelského premiéra 
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